

SUSCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1.25
Preso de la capital, trimestre... 4.50
Portugal, trimestre... 5.00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9.00
Número adelantado... 0.70

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En la plaza, 0'10 de peseta la línea de 18 caracteres.
En 2.ª plaza (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plaza 1'00 peseta la línea.
Cuestión de 3.ª plaza, 0'50 peseta la línea.
Comunidades, 1'00 peseta la línea.
Ejemplares de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Galeros 8

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO

DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.
Por mayor G. G. Capellanes, 1, autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz Urbina e Hijos de Villar.

LA LUCHA ELECTORAL EN BEJAR

NICOLÁS OLIVA RODRIGUEZ

Es el candidato encasillado por aquel distrito, y sin duda alguna, una de las personalidades de más influencia de la industrial ciudad de Béjar.

Estudió el bachillerato y la carrera de Derecho en Salamanca, y cursó el doctorado en Bolonia, donde conoció al actual ministro de Instrucción pública, de quien es especial amigo. Viajó luego por Italia, Francia e Inglaterra, y aprendió a la perfección varios idiomas, que dieron más extensión a su cultura.

Amén de todo lo dicho, el señor Oliva posee una gran fortuna, y está emparentado con los señores de Rodríguez Yagüe.

Claro es que con todos estos elementos, a los que hay que añadir los no escasos de su señor padre don Vicente, el triunfo de nuestro particular amigo es seguro, como lo hubiera sido seis años hace, si el señor Oliva tuviese la nota de político ambicioso.

En esta legislatura se sentará en el Congreso, y velará y defenderá los

intereses de Béjar y de la provincia, como hijo que es de la misma. Mucho más pudiéramos decir del señor Oliva Rodríguez, si la ocasión fuera propicia, y si el temor a herir su modestia no nos lo vedara, porque su folleto sobre la pintura, en los siglos XVI y XVII, y sus comentarios y atinadísimas notas a la ley electoral, con justo elogio celebrados, darían materia bastante para convertir este boceto, hecho al correr de la pluma, en trabajo pensado y lato. Mas, como el momento no es oportuno, hacemos aquí punto, y contentéase el lector con lo apuntado.



GATELL Y POLCH

MAYO
13
Lunes

En la primavera de 1879 organizábase en Cádiz una expedición científica, cuyo objeto era explorar toda la cuenca del río Meluya, el valle de Draa y el lago Debatá, de Marruecos; el jefe de ella había de ser el explorador catalán don Joaquín Gatell y Polch, el llamado también «Kaid Yamail», de gran renombre por haber vivido buen número de años en el imperio marroquí, la mayor parte recorriéndolo y estudiando sus montañas exploradas regiones, motivo por el que se concedía suma importancia a la expedición, de cuyos beneficios nadie dudaba; pero la suerte hizo que aquel intépido viajero, a los robos de las tempestades africanas, las enfermedades, las privaciones y los múltiples peligros que había sufrido en sus diversos viajes y correrías, fuera acometido de mortal dolencia a que en breves horas, y en 13 de Mayo de 1879, acabó con su vida, ahogando

las esperanzas que en él cifraba la ciencia.

Fue Gatell en su juventud estudiante de Filosofía y Letras en el Seminario Tridentino de Tarragona, asistiendo más tarde a las aulas de la Universidad de Barcelona—ciudad en que él había nacido el año de 1826—pero antes de que terminara la carrera de Ciencias y Letras, abandonó sus estudios universitarios para dar satisfacción a sus fervientes anhelos de viajar por esas regiones que aún hoy se muestran raras a las arias a todo lo que significó civilización.



Aprendió perfectamente el árabe y algunas de los dialectos que se hablan en Marruecos; consultó su arte hasta entonces se había escrito acerca de la geografía, usos y costumbres de esta parte, y cuando se oye perfectamente portecchado de conocimientos para que sus viajes resultaran provechosos, se trasladó al África, viviendo durante algunos años en diversas poblaciones del litoral. Terminada la guerra hispano-marroquí, se ofreció al sultán para ir a ganar a la europea un Cuerpo de Artillería; sus ofrecimientos fueron aceptados, y hasta 1881 estuvo al servicio de aquél, al que acompañó, como jefe de la artillería imperial, en varias campañas llevadas a efecto contra las tribus rebeldes, distinguiéndose en todas por su pericia y valor.

Al renunciar el alto puesto que ocupaba en el ejército marroquí, Gatell emprendió un peligroso viaje, del que escribió un precioso relato que a su muerte fue publicado por la Sociedad Geográfica de Madrid, por las regiones del Sur, Mad, Nim y Tekus, hasta el Sahara, todas ellas inexploradas entonces por los europeos y habitadas por tribus salvajes e independientes, recorriendo importantes noticias, fijando geográficamente el curso de los ríos y levantando planos, que después han sido muy provechosos para otros exploradores

y que a él le hubieran de servir en su segunda expedición, para ampliar sus estudios y conocimientos.

Por la fatigada hizo que Gatell no recogiera todo el fruto que por sus esfuerzos y desvelos merecía al realizar la expedición que preparaba en Cádiz y su magnífica obra quedó incompleta.

HERNANDEZ DE ACOVEDO.
(Prohibida la reproducción).

MERCA DO TRIGUERO

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 12.-9'20.

Siguen la calma y flojedad de días anteriores.

Las ofertas en los candelales se hacen de 45 a 46 reales fanega, según clase y procedencia, realizándose muy escasas operaciones.

Los compradores, tanto de trigos como de harinas, se mantienen a la expectativa en espera de mayor baja.
—Roldós.

REVISTAS

En su número correspondiente al día de ayer publica la revista económica y financiera «La Estafeta», el siguiente sumario:

La nacionalización e independencia económica.
Los presupuestos provinciales y municipales.
Carta de París.

Los huecos en Francia en 1900.
Carta de Barcelona.
Sociedad comercial.

La temana en la Bolsa; Bolsas nacionales y extranjeras.

Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa.

Ingresos de ferrocarriles y tranvías.
INFORMACION: «Cuestiones del día»: Una opinión sobre el cambio internacional; La cuestión en Cataluña; La cuestión de subsistencia; La nacionalización.—Títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100.—La pre-

sentación de los presupuestos.—Precio medio en la Bolsa.—Los planes de Hacienda.—Nuevo consejo del Banco de España.—Bolsa de París. (Telegrama).—Sociedad general de carbones de Tarn.—El sis. del mercado de París.—Ferrocarril directo de Medina a Gijón.—El sis. de la Bolsa.—El ferrocarril de Arganda.—Dividendos y cupones.
Cana recomendada por «La Estafeta».
Anuncios oficiales.

FALLECIO PASQUIN

(POR TELEGRAFO)

Madrid 12.-10'25

Ha tenido el triste fin previsto por la ciencia la enfermedad que padecía el vicealmirante Pasquin, exministro de Marina.—Palma.

UNA EXPLOSION

Según noticias que se reciben de Oviedo, en Trubia ha volado el taller de fundición de coque de la fábrica nacional. La explosión, cuando el coque que era objeto de la producción se encontraba en el horno, produjo una explosión formidable, expandiéndose por todas partes trozos de coque y materias en combustión sembrando el pánico y el terror en cuantos se hallaban presentes en aquel sitio.
La explosión se ha desplomado. Se dice que hay tres muertos y quince heridos, al uno de gravedad.

IMPORTANTE CONFERENCIA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 12.-11'17

Telegrafían de Viena que es exacto de toda exactitud que para el mes de Junio próximo conferenciarán en Varsovia el rey de Italia y el Czar. Supónese esto como un indicio de la probable disolución de la triple alianza.—Palma.

casquites y rodela; traía cada uno un pedernal, al lado y otro en el arzón de la silla; apeáronse, dando las mulas a un criado de a pie; dijeron al huésped si había que comer; él les dijo había muy buen recado, y que entre tanto que lo aderezaba, si sus mercedes se servían, podrían entrarse en aquella sala.
La vieja, que al ruido había salido a la puerta, entró con las manos en la cara, haciendo mil inclinaciones, como fraile novicio; hablaba por eco; retorciase hacia una y otra parte, como si estuviera de parto, dijo lo más bajo y mejor que pudo: «perdidos somos! los hermanos de Clara (que ésta era el nombre de la doncella) están en el portal.» La mozueta comenzó a desgreñarse y mesarse, dándose tan grandes bofetadas, que parecía en demoniada.

El galancete, que era animoso, las consolaba diciendo no se afligiesen, que donde él estaba no había de qué temer; yo, atisbando el bando con la boca llena de cabrito, cuando oí que aquellos varones lentones estaban allí, pensé morir de miedo, y lo hubiera hecho; mas como mi gonzato estaba cerrado, el alma se tornó a su lugar, por no hallar la puerta abierta. Entraron los dos Cides, y al momento que vieron a su hermana y a la alcahueta, dijeron gritando: «aquí están, aquí las tenemos, aquí morirán.»

A los gritos fué tal mi espanto, que di en el suelo; con el golpe eché el cabrito que me ahogaba. Pusieronse las dos detrás del caballero, como pollos debajo de las alas de la gallina cuando huyen del milano; él con gentil ánimo meió mano a su espada, y se fué para ellos con tal furia, que de espanto se quedaron hechos dos estatuas; heláronse las palabras en la boca, y las espadas en las vainas. Preguntóles qué querían ó qué buscaban y diciendo esto, arremetió al uno y le sacó la espada, poniéndosela en los ojos, y la otra al otro; a cada movimiento que él hacía con las espadas, temblaban como las hojas en el árbol.

La vieja y la hermana, que vieron tan rendidos a los dos Roldanes se llegaron a ellos y los desarmaron; el ventero entró al ruido que todos hacíamos (porque ya yo me había levantado y tenía al uno de la barba). Parecióme aquello a los toros uñidos de mi tierra, que cuando los muchachos los ven huyen de ellos; mas poco a poco se les atrevan, y conociendo que no son bravos, ni lo parecen, se les llegan tan cerca, que perdido el temor les echan mil estropajos.

Como vi que aquellas madagañas no eran lo que parecían, me animé y acometí a ellos, con más ánimo que mi mucho temor pasado permitía. «Qué es esto? dijo el huésped en mi casa tanto

y del que me dieron encima doscientos reales; vendí el cintillo en cuatrocientos escudos; di a estos señores, en llegando, doscientos, porque así se lo había prometido Canil. Este es el cuento de mi libertad; si el señor Lázaro quiere otra cosa, mande, que en todo se le servirá como su gallarda presencia merece. Agradece la cortesía, y con lo mejor que pude me despedí de todos, el buen viejo me acompañó media legua; pregunté en el camino si los que estaban allí eran todos gitanos nacidos en Egipto; respondiome que maldito el que había en España, pues que todos eran clérigos, frailes, monjas ó ladrones, que habían escapado de las cárceles ó de sus conventos; pero que entre todos, los mayores ballacos eran los que habían salido de los monasterios, mudando la vida contemplativa en activa. Tornóse con esto a su rancho, y yo a caballo en la mula de San Francisco me dirigí a Valladolid.

EL AGUA DE MAYO

Es una frase proverbial; en el campo se aplica ese calificativo á todas las dichas largo tiempo esperadas.

Para el campo es, pues, todo el beneficio de estas lluvias menudas y ligeras, que refrescando sanamente la tierra preparan la sazón del fruto.

Naturalmente, no llueve á gusto de todos; lo que para los agricultores es un rocío de bendición, en la ciudad es un mal suceso, una fiesta fracasada, un sinnúmero de proyectos concebidos el día anterior, que la lluvia no permite realizar.

Pero al fin, esta es el agua mejor del año, la que mejor aprovecha la tierra, la confirmación de una cosecha próspera, que desterrará el hambre de las aldeas; durará poco, pero cae sobre el campo majestuosamente y lenta, como aquella hermosa lluvia sobre la Borda, después de la horrible promesa de la sequía.

NUESTRA REGIÓN

AVILA.—Ha causado gran indignación en esta capital el robo cometido cerca de la Venta del Hambre, en pleno día, de cuyo hecho dimos cuenta ayer en esta misma sección.

He aquí la lista de los objetos que le fueron robados al notario de Miraflores, don Tomás Bernardo Portela y á su hijo don Francisco:

Dos relojes, una capa, una manta de viaje, dos pares de alforjas, una manta de cuadra, un tapabocas, una fiabrera con su correspondiente merienda, una servilleta y una bota de vino.

Dos mil cuatrocientos reales y dos caballos aparejados con sillares en buen uso y sus respectivos bocados.

SEGOVIA.—Viene recorriendo estos días las calles de la ciudad una numerosa tribu de búngaros con su correspondiente colección de monedas y perros sabios y algunas mozas que se entregan á un baile del más puro estilo.

VALLADOLID.—Se encuentra en esta capital el exgobernador civil de Palencia D. Manuel Luengo y Prieto.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Gertrudis Hernandez, para el ilustrado médico de este Manicomio provincial, don Francisco Sisniega.

Con tal motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará á primeros del próximo mes de Junio.

ESCUADRA INGLESA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13 —11.40

Telegrafian de Barcelona que son esperadas en aguas de aquella capital, procedentes de Gibraltar y Malta, dos divisiones de la escuadra inglesa del Mediterráneo, al mando de un vicealmirante. —Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Los periódicos franceses y alemanes dan como seguro que el Gobierno de la China abrirá todos los puertos del Celeste Imperio al comercio europeo.

El Gobierno alemán ha propuesto á los de Austria, Francia, Suiza, Holanda, Bélgica, Italia y Rusia la formación de una liga aduanera contra los Estados Unidos, en tanto mantengan los aranceles proteccionistas.

Ha llegado á Rosas el "Lepanto", que durante cuatro ó seis días hará ejercicios de cañón.

Cumpliendo lo donado para exigir el pago de contribuciones á las órdenes religiosas, ha comenzado el delegado de Hacienda de Barcelona á girar visitas de inspección á los conventos.

Telegrafian de San Petersburgo que los nihilistas presos que serán deportados á la isla de Sakalin, se amotinaron por haberseles doblado en trabajo.

El gobernador mandó que fueran azotados, con cuya orden aumentó el tumulto y la guard a hizo fuego sobre los revoltosos, matando á 46 é hirviendo á 59.

Por correo ha recibido "El Imparcial", interesantes noticias acerca de un complot abortado en Barcelona.

Sábase que salió de Francia para Cataluña el anarquista polaco Sebanski, de 25 años, acompañado de otros anarquistas españoles.

De Londres también salieron para España los anarquistas Raimundo Alos y Valero Deis, conjurados todos ellos para atacar contra la vida de significadísimas personas.

De Roma también salieron otros dos anarquistas con el mismo fin.

El profesor alemán Nicksch ha oído decir al niño Pepito Arriola, y de acuerdo con la madre, el niño irá á Leipzig á estudiar bajo la dirección del ilustre maestro alemán.

Se ha desmentido la noticia de que el "Pelayo" vaya á marchar al Ferrol para limpiar fondos. Dicho buque continuará en Barcelona.

JUGUETEO

A El Adelanto le ruegan que desmienta rotundamente la versión hecha pública por el NOTICIERO SALMANTINO sobre la visita del candidato señor Lafuente al Palacio episcopal.

Pues á este parrafito, hecho de encargo, el NOTICIERO no tiene otra cosa que replicar que el señor Lafuente fué al Palacio del señor obispo.

Y sigue el colega, ó el del encargo:

Dicha visita se tuvo por objeto hacer innecesarias protestas de estolicismo, sino manifestar que, dispuesto á contestar á la provocación de los elementos reaccionarios y antiliberales, aceptaba con todas sus consecuencias la lucha de ideas contra ideas y tendencias contra tendencias, y declinaba de antemano en los provocadores la responsabilidad por los sucesos que á consecuencia del enardecimiento de los ánimos pudieran ocurrir.

A este parrafito, hecho sin duda para hacer el coco, el NOTICIERO contesta que no existen, ni pueden existir entre los señores Sánchez del Campo y Lafuente, luchas de ideas, ni de tendencias, ni puede haber enardecimiento de ánimos, puesto que ambos señores son católicos apostólicos y romanos, y, por consecuencia, sustentan ambos ideas iguales.

Lo que hay, sencillamente, es lucha electoral, y nada más.

Y allá va, por fin, el último parrafito enviado al colega:

La persona que, en ausencia del P. Cámara recibió al señor Lafuente, parece ser que indicó que, aunque el prelado diese su bendición al candidato de la Unión católica antiliberal, cosa que jamás niega á quien le pide, creía que nada más había y que esto no significaba aprobación de la conducta de los que se habían lanzado á una lucha electoral que puede tener desagradables y tristes consecuencias.

A este parrafito no ha de contestar el NOTICIERO, porque lo dicho al señor Lafuente por la persona que le recibió en el Palacio episcopal, no

tiene otro valor que el de simple conjetura sin base ni fundamento; y además porque nuestro colega El Labrador, es el llamado á terciar en el asunto, poniendo las tildes sobre las eses.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Bonifacio mártir, San Pascual, Santa Justa y Santa Justina, mártires.

CULTOS — Clero.— Prosiguen las Flores. San Julián.—Continúa la novena á Santa Rita de Casia, por la mañana á las nueve y por la tarde á las cinco.

Santo Espiritus.—Prosigue la novena al Santísimo Cristo de los Milagros. Por la mañana, á las horas de costumbre, habrá misa con S. D. M. expuesto y novena, que se repetirá por la tarde.

Catedral.—Por la mañana misa rezada en la capilla de San Antonio. Continúa el ejercicio de los trece martes de San Antonio, á las cinco de la tarde, predicando el Canónigo señor Bellido.

DE GUERRA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13 —12.25

En los círculos militares se dá como seguro que así que terminen las maniobras que están ejecutando las tropas, se procederá al licenciamiento del mayor número de individuos que sea posible.

Para el próximo otoño se anuncian grandes maniobras militares en la región de Castilla la Vieja. —Palma.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 14

Sesión primera.—Vista en juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Villagüino contra Mateo Huerta Román, por homicidio. Ponente, señor Martínez; defensor, señor Luas; procurador, señor Gómez.

Sesión segunda.—Sumario del Juzgado de Béjar en que aparece excartado Angel Sánchez Riveo, por lesiones. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Guerrero; procurador, señor Estal.

Otra, también de dicho Juzgado de Béjar, en que se ha dirigido el procedimiento contra Bruno Prieto Gil y dos más, por lesiones. Ponente, señor García; letrados señores Castro y Pinto; procurador, señor Rodríguez.

PORTUGUESES QUE HUYEN

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 13 —13.30

Despachos de Redondela dan cuenta de la llegada á aquella población de gran número de viajeros de Portugal, los cuales huyen de la epidemia de meningitis que se ha desarrollado en el vecino reino.

Dichos viajeros censuran las pocas precauciones que para combatir el mal se toman por el Gobierno del reino lusitano. —Palma.



Espléndido

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica... 696.85 m.
Temperatura máxima del día... 25.2
Temperatura mínima... 20.6
Humedad... 82
Viento... 4.3 km/h de la N.
Observación... 14.4
Dirección del viento... N. E. Ventolina.

ESPECTACULOS

TEATRO BRETON

La función de anoche estuvo muy concurrida, llamando como siempre extraordinariamente la atención, la truppe Queirolo, el señor Echevarría, los inimitables clowns Guerras y Tsing y Ton, y el señor Murillo con sus caballos y toros amaestrados.

Esta noche no hay función, para dar algún descanso á la Compañía.

EN FAVOR DE LOS PERROS

Continúa la presea extranjera citando actos de generosidad realizados por señoras en favor de los perros.

Sabido es que una dama parisiense ha suministrado los fondos necesarios para la construcción y mantenimiento de un asilo destinado á albergar á los perros vagabundos y á librarlos de la perrera municipal.

Otra señora de Osnabr (Estado de Nebraska) Mims. Willough, viajante de un establecimiento comercial de Nueva York desde hace un año, y que á consecuencia de la indole de su profesión rara

CAPÍTULO XII

De lo que le sucedió á Lázaro en una venta, una legua antes de Valladolid.

¡Que rumiar llevé para todo el camino de mis buenos gitanos, de su vida, costumbres y tratos! Espantábame mucho cómo la justicia permitía públicamente ladrones tan al descubierto, sabiendo todo el mundo que su trato y contrato no es otro que el hurto. Son un asilo y añagaza de bellacos, iglesia de apóstatas y escuela de maldades; particularmente me admiré de que los frailes dejasen su vida descansada y regalona por seguir la desastrosa y aperreada del gitanismo, y no hubiera creído ser verdad lo que el gitano me dijo, si no me hubiera mostrado á un cuarto de legua del rancho, detrás de las paredes de un arrañal, un gitano y una gitana, á rehecho y ella cerillera; él no estaba quemado del sol, ni ella currida de las inclemencias del cielo.

El uno cantaba un verso de los salmos de David, y la otra respondía con otro: advirtiéndome el buen viejo que aquellos eran fraile y monja; que no había más de ocho días que habían venido á su congregación con deseo de profesar más austera vida. Llegué á una venta, una legua antes de Valladolid, en cuya puerta ví sentada á la vieja de Madrid con la doncellita de marras; salió mi galanete á llamarlas para que entrasen á comer; no me conocieron por ir tan disfrazado, siempre con mi parche en el ojo y mis vestidos á lo bribonesco; mas yo como conocí ser el Lázaro que había salido del monumento que tanto me había costado.

Púsemé delante de ellos, para ver si me darían algo; no me

podían dar, pues no tenían para ellos. El galán, que había servido de despensero, fué tan liberal, que para él, para su enamorada y para la vieja alcahueta había hecho aderezar un poco de hígado de puerco con una salsa: todo lo que había en el plato le hubiera yo traspasado en menos de dos bocados. El pan era tan negro como los manteles, que parecían túnica de penitente ó barradero de horno: «coma, mi vida», le decía el señor, que este manjar es de príncipes: la tercera comía y callaba, por no perder tiempo; y por ver que no había para tantos envites, comenzaron á fregar el plato que le quitaban el betún; acabada la triste pobre comida que más hambre que artura les había causado, el señor enamorado se excusó con decir que la venta estaba mal provista.

Viendo que allí no había nada para mí, pregunté al huésped si había que comer, díjome que según la paga. Quise dar una poca de asadura; pregunté si tenía otra cosa, ofrecióme un cuartillo de cabrito que aquel enamorado no había querido por ser caro; quise hacerles un fiero, y así dije me lo diese; púsem con él á los pies de la mesa, donde era de ver el mirar de ellos, á cada bocado tragaba seis ojos, porque los del enamorado, los de la señora y los de la alcahueta estaban clavados en lo que comía.

«¿Qué es esto? dijo la doncella, ¡aquél pobre come un cuartillo de cabrito, y para nosotros no ha habido más que una pobre pan orrilla?» El galán respondió había pedido al huésped algunas perdices, capones ó gallinas, y que había dicho no tenía otra cosa que darle; yo que sabía el caso, y que, por no gastar ó por no tener de qué hacerlo, les había hecho comer con dieta, quise comer y callar: parecía aquel cabrito piedra imán, cuando menos me está; los hallé todos tres encima de mi plato; la sirvienta cachoneilla tomó un bocado y dijo: «con vuestra licencia hermano;» y antes de tenerla, ya la había metido en la boca; la vieja replicó: «no le quiteis á este pecador su comida. No se la quitaré, dijo ella, porque se la pienso pagar muy bien;» y diciendo y haciendo comenzó á comer con tanta prisa y rabia, que por ella no la había hecho en seis días.

La vieja tomó un bocado por probar qué gusto tenía; el galán diciendo, esto les agrada tanto, se hinchó la boca como un tajo como un puño. Viendo, pues, que se desmandaba, tomé todo lo que había en el plato y me lo metí de un bocado; como era tan grande, no podía ir atrás ni adelante. Estando en este conflicto, entraron por la puerta dos caballeros armados con jacos,

vez habita su hogar, ha tenido una feliz iniciativa.

Antes de desempeñar el cargo que ocupa, vivía completamente sola en Osaba. Tuvo un perro danés, llamado Bob, que le había sido regalado, se había acostumbrado a su lado.

Cuando llegó el momento de que madame Willoughby, apremiada por las necesidades de la vida, empezara a viajar, confió los destinos de Bob a los cuidados de sus vecinos respetables y conscientes.

Claro está que tales cuidados habían de ser necesariamente retribuidos a las personas que los dispensaban al Bob, y con este objeto madame Willoughby aseguró su vida en favor de sus vecinos, con la condición de que el importe del seguro se aplicara a la alimentación de Bob, después de la muerte de su ama.

El agente de la Compañía aseguradora de Osaba, con quien madame Willoughby formalizó el contrato del seguro, afirma la autenticidad del hecho, y cuida de añadir a su afirmación que este caso es el primero en que una mujer asegura su vida en favor de un perro.

MOVIMIENTO ELECTORAL

A propósito del disgusto personal entre los señores Cavestany y López Díez, de que hablamos en nuestro número de ayer, se nos ruega hagamos constar que tanto dicho señor López Díez, como su sobrino don Rafael Beato Sala, están incondicionalmente al lado del señor duque de Tamames, apoyando a todos los candidatos que el mencionado prócer les indique.

A medida que se aproxima el día 19, los horizontes se van desdibujando poco a poco.

Por lo que hace a Vitigudino, nuestros informes convienen con los que hoy publica *El Adelanto*, respecto a que, no sólo la capital del distrito, sino todos los pueblos, han de votar con entusiasmo la candidatura del señor García Cid, aparte de otras consideraciones, por la muy esencial é importante, de que se trata de un hijo del país, que tiene a éste bien demostrado su cariño.

Indudablemente que no debe de andar muy bien el pleito para el gamacista señor Cavestany, por cuanto ha tenido necesidad de acudir a los silvicultores señores Fernández Vicente y Maldonado, para que le acompañen en la última etapa de su peregrinación.

Y al señor Lafuente en Salamanca, que le ayuden los gamacistas.

Ignoramos el fundamento que podrá tener el rumor circulado ayer tarde, después de celebrada la sesión de la Junta provincial del Censo, relativo a la posibilidad de que el señor Guerreira retire su candidatura por Ciudad Rodrigo, para apoyar a la de don Eduardo Piñero.

Se sabe de una manera positiva que el señor Gabaldá ha desistido de pensar en ir a la lucha por Seguros.

Esta madrugada salieron para Vitigudino y Ciudad Rodrigo, acompañados de varios de sus amigos, los señores García Cid y Palacios, respectivamente.

Uno y otro van decididos a alcanzar el acta.

En Salamanca continúa la campaña con mucho calor.

El señor Lafuente y sus partidarios no se dan punto de reposo, pero no les van a la zaga los importantes elementos que se han colocado incondicionalmente al lado del señor Sánchez del Campo.

Es un contraste curioso el que ofrece la lucha en el distrito de la capital: al lado de la pasividad é indiferencia del Gobierno y por ende del Gobernador en lo que hace al resultado de la batalla, el interés del cuerpo electoral por no perder ningún detalle y la suma expectación de todas las gentes ante el desenlace de tan descomunal campaña.

CURIOSIDADES

EL COLOR QUE TIENE EL SOL

Las opiniones de los hombres de ciencia sobre este punto difieren bastante. Unos dicen que es azul y otros que es blanco.

Un astrónomo americano, el profesor Langley, después de estudiar la radiación solar y de hacer numerosas observaciones acerca de ella en una estación del monte Whitney (California del Sur), que tiene una altura de 4.500 metros sobre el nivel del mar, aseguró, con sorpresa de todo el mundo, que la prístina ó luz del sol extraterrestre es de color azul, ó dicho de otro modo, que el sol, visto fuera de la atmósfera absorbente de la tierra, parece azul. En la Real Institución de Inglaterra leyó una memoria dando cuenta de sus trabajos, y probó su aserción con un experimento.

Por otra parte el capitán Abney que es una autoridad científica en la cuestión, leyó ante la misma Corporación otra memoria diciendo que sus observaciones habían dado un resultado opuesto al de las del profesor Langley, y demostró que la luz del sol era blanca.

Realmente no se puede asegurar cuál de los dos tiene razón; pero, mientras las observaciones no se puedan llevar a cabo con más perfección, las pruebas se inclinan en favor del capitán Abney.

SALAMANCA AL DIA

Esta noche sale para Madrid, en uso de licencia, el Oficial de la Secretaría de la Audiencia provincial, nuestro apreciable amigo don Juan Hazañedo.

Una infortunada madre del Arrabal de San Francisco de Ciudad Rodrigo, ha tenido la desgracia de encontrar muerto en el lecho matrimonial a un hijo de pocos meses que con ella aquél ocupaba.

«La faja eléctrica».—La faja eléctrica del doctor Summa, con privilegio de invención, es un sencillo aparato que realiza la curación de las enfermedades crónicas, pues nadie ignora que la electricidad es el agente curativo más poderoso con que cuenta la Ciencia Médica.

Desarrolla una corriente eléctrica continua que pueden comprobar los enfermos, o afeccionados con el aparato que se aplica sobre el cuerpo y en todas las instantes. Si el aparato no respondiera a esta comprobación, su valor de venta su importe. Esta es la mejor garantía que se puede ofrecer y la demostración de que otros artificios que no desarrollan electricidad no son más que malas imitaciones y no reportan beneficios más que a sus expendedores. La faja eléctrica del doctor Summa no necesita ser empapada y humedecida en ningún líquido y mucho menos ácidos, pues la humedad, causa de muchas enfermedades, si es perjudicial para el organismo sano, ha de serlo mucho más para el enfermo.

En el Gabinete Electroterápico, (Corretas 19 principal, Madrid) que es donde se puede consultar, personalmente ó por correo, acerca de «La faja eléctrica» que nos ocupa, existen multitud de certificados de médicos y enfermos que acreditan, los éxitos obtenidos con ella. Una de las grandes ventajas de la «Faja eléctrica» del Doctor Summa es que se construye a la medida para ambos sexos, según las enfermedades, afecta diferentes formas, como faja corseé ó cinta ó, cuando sea las enfermedades de la matriz, (interior, latero y retroversión ó flexión, desenso prelaps), catarrós uterinos, esterilidad, pelarosis, impotencia, afecciones nerviosas, enfermedades de estómago y del hígado, reumatismo, asma, histerismo, neurastenia y muchas otras.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal correspondiente, los vecinos de Zorapicos, Lorenzo García y Eloy de San Julián, por reusar ante los del robo de un cerdo a Manuel Angoso y Angoso.

Desde hace tres días son muchas las personas de Salamanca que vienen saliendo para Madrid, aprovechando los billetes baratos de ferrocarril, con motivo de las fiestas de San Isidro.

Esta madrugada se ha cometido un robo, de poca importancia, por fortuna, en el almacén de embutidos que tienen en la calle de Tejares (Chamberí) el conocido industrial don Miguel García Polo.

El ladrón ó ladrones se llevaron setenta y cinco pesetas en calderilla que

encontraron en uno de los cajones del mostrador.

Como presunto autor del delito se sigue la pista a un sujeto vecino de Cabrerizo, dependiente que fué muchos años de la casa del señor García Polo.

LICORERO.—El mejor digestivo.

El gran suceso del día es la curación de la tuberculosis con el vino Pedro Jiménez, purificado y con herinas; entonces, cura la tos, las bronquitis, los sudores nocturnos, las diarreas y los estarros. Pídanse en la Farmacia de don Ignacio S. Fuent. Depositario general G. García, Capellanes, 1, Madrid.

Ha sido destinado a esta capital, para las observaciones é incidencias de recatas, en la Comisión mixta, el médico mayor don Antonio Fernández Mendoza.

Se encuentra en esta ciudad el reputado abogado de Valladolid, don Agustín López Díez.

Habiendo hecho saber algunos profesores a sus discípulos, que consideraban como «suspensos» a los que no se examinaban en Mayo, la «Unión Escolar» se quejó al Ministro del ramo de esta arbitrariedad, y ayer recibió el presidente de la asociación escolar, señor Villalobos y González, una carta del señor Conde de Romanones, en la que le manifiesta que no tiene facultades sin que el Sr. Conde suspenda a sus alumnos sin previo examen.

Esta mañana dieron un buen escándalo dos mujeres en la plazuela Bretón.

Los coches de la Empresa «El Rápido» que han de hacer servicio a Tejares, durante los días de semana a Nuestra Señora de la Salud, saldrán de la Plaza Mayor a las cinco de la tarde, de frente al comercio de los señores Asain, antes de Pozueta.

La sociedad de Bomberos voluntarios de Ciudad Rodrigo ha adquirido últimamente un furgón para el transporte de material, y un carro que con duece 300 metros de manga.

Esta mañana ha habido procesión de Letanías menores, a las cuales ha asistido casi todo el clero.

Con el título de «Bibliografía Española» ha empezado a ver la luz pública en Madrid una revista general de la imprenta, de la librería y de las industrias que concurren a la fabricación del libro, la cual aparecerá los días 1.º y 15 de cada mes.

Correspondemos gustosos con el cambio.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

El jueves próximo se verificará en Madrid una corrida de toros de la ganadería de don Teodoro Valle, del campo de Salamanca por las cuadrillas de Litri y Pepe Hillo.

Se encuentra ligeramente enfermo el catedrático de la facultad de Medicina doctor Hernández Saiz.

Por la Audiencia provincial se cita a los testigos en la causa contra Gregorio Tapia Muriel, como autor de un delito de hurto, cuyos testigos se llaman Jesús Sánchez Zapatero, Felipe Tapia Oriado, Modesto Alvarez y Julian Portillo, para que comparezcan el día 22 del actual al juicio oral y público correspondiente.

A doña Dionisia Calvo Camina, residente en esta capital, viuda del capitán don Cayetano Camina Cisneros, le ha sido concedida la pensión anual de 625 pesetas.

Anoche, en un establecimiento de bebidas de la plazuela de San Justo, promovieron dos sujetos una cuestión, dándose de bofetadas en la calle, adonde salieron desafiados.

Uno y otro asistieron de la refriega con ligeras contusiones y algunos arañazos.

Dijo el semanario de Ciudad Rodrigo, «Miróbriga», que el candidato ministerial por aquel distrito, señor Palacios, ha prometido hacer un donativo a la Sociedad de bomberos voluntarios de dicha localidad.

En las primeras horas de esta mañana ha sido curado en la casa de Socorro, dos individuos que después de discurrir secloradamente en un establecimiento de bebidas del camino de la esta-

ción, se fueron a las manos a la salida, resultando ambos con algunos arañazos en la cara.

REVITIDO

Señor director del periódico el NOTICIERO SALMANTINO.

Salamanca 13 Mayo 1901.

Muy señor mío: Le suplico se digno dar cabida, en las columnas del popular periódico de su acertadísima dirección, a las siguientes líneas:

En el periódico de esta localidad *El Lábaro*, se publicó, con fecha 28 de Marzo, un comunicado que autoriza don P. E., y que aludiendo a un suelto del *Heraldo de Madrid*, dice:

El octavo no mentir; el comunicante de Aldeatejada que escribió al *Heraldo de Madrid*, no debió estar en la misa de su parroquia el domingo que dice, 10 del actual (Marzo), porque en dicho día, el ofertorio de ella, el señor Cura leyó literalmente la Pastoral del ilustrísimo Prelado de esta diócesis, referente al consejo que da a los fieles para que se abstengan de leer determinados periódicos de Madrid, sin que el señor Cura se permitiera añadir una sola palabra a lo que contenía la Pastoral; por tanto, el comunicante ha quebrantado el octavo precepto divino, faltando a la verdad.

En cuanto a lo que dice el suelto de que las personas sensatas se lamentaban de ello, no podía ocurrir, porque no existiendo la causa, mal podía producirse el efecto, no obstante que tengo que consignar que en cuanto a contenido de la Pastoral, sobre este punto, algunos fieles de Aldeatejada, que a diario les servían algunos periódicos de los mencionados, por su Prelado los han abandonado y no los reciben, accediendo gustosos al deseo de su Prelado amantísimo. Conste esto así como desagravio a todas las personas lastimadas por comunicados como el precedente (en el *Heraldo de Madrid*), que lamento que causas ajenas a mi voluntad han retrasado reparar como yo he dicho.

PRUDENCIO ESCRIBANO.

Ahora bien; las personas que con atención se fijan al leer lo escrito por el señor Escribano, comprenderán las contradicciones de que él mismo se acusa.

Primera

El octavo no mentir; el señor referido empieza por faltar a este precepto divino de nuestros sagrados, sabios é inviolables Mandamientos de la Ley de Dios, diciendo en el encabezado de su escrito (en *El Lábaro*), «que no pudo hacerlo antes por hallarse enfermo» (una mentira como una casa), pues nos consta que durante el mes de Marzo y en distintas fechas, se le ha visto por esta ciudad.

Segunda

Fíjense al decir que la Pastoral de nuestro dignísimo Prelado, prohibía la lectura de algunos periódicos de Madrid, pues claro está que el *Siglo futuro* y otros parecidos, no han sido, porque éstos los recomiendo; y lo cierto es que le diga la Pastoral ó fuera añadido por el señor Cura, éste dijo ó leyó (palabras textuales) después de «excomulgar al periódico *El País* y otros, que se prohibía la lectura de *El Imparcial* y el *Heraldo de Madrid*.

Tercera

Veán cómo se vanagloria y con la torpeza que dice que algunos fieles de Aldeatejada, que a diario les servían algunos periódicos de Madrid, de los mencionados por su Prelado, los han abandonado y no los reciben accediendo gustosos al deseo de su Prelado. ¿Podrá dar lugar a dudas cuáles han sido los periódicos prohibidos? No; pues a este pueblo, no venían más periódicos políticos que *El Adelanto*, *El Lábaro*, *El Imparcial*, y el *Heraldo de Madrid*; con esto quedarán ustedes enterados del que dice la verdad, y el señor Escribano convencido de que en pocas palabras ha quebrantado tres veces el octavo precepto divino.

Dando anticipadas gracias, queda de usted su atento y S. S., q. s. m. b.—Un buen cristiano y amante de la libertad.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Bestias sacrificadas ayer:
Vacas, 2.
Reservadas, 6.
Corderos, 11.
Peso en junto 1.003 kilogramos.

Se halla vacante la plaza de alguacil del Juzgado municipal de Peñíscola de los Aíres, con 120 pesetas.

LO QUE HARA PARAISO

FOR TELEGRAMA

(De nuestro correspondiente español)

Madrid 13.—14 45.

El presidente de la «Unión Nacional» se propone realizar un acto en esta corte dos días antes de las elecciones, es decir, el 17, para advertir al Gobierno de que no debe ejercer presión alguna sobre los electores.

A Paraiso le ayudarán algunos otros prohombres de la «Unión Nacional».

Su regreso de Andalucía será del miércoles al jueves.—Palma.

INFORMACION MERCANTIL

GRANOS Y HARINAS

Salamanca 13.

Trigo a 44 rs. fanega.
Cebada a 20
Centeno a 31
Lentejas a 40.
Mueles a 47.
Avena a 25.
Guajanos a 35.
Algarrobas a 28
Garbanos de 90 a 170 rs. según clases y tamaño.

Harinas fuera de la ciudad é sus alrededores de derechos de consumo, de 1.ª 16 reales.
De todo pan a 15 1/2.
De 2.ª a 15.
De 3.ª a 13.
De 4.ª a 11.
De 5.ª a 9.
Mensualidad a 750.
Salvados a 8.

(POR CORREO)

Avila 13.

Trigo a 46 y 46 1/2 rs. fanega.
Centeno a 30 y 28
Cebada a 20 y 21.
Algarrobas a 20.
Harinas 1.ª extra, sistema cilindro a 17 1/2 reales arroba.
Id. 1.ª S. de vidra a 17.
Id. 1.ª p. a 16 1/2.
Id. 2.ª p. a 15.
Salvados de todas clases a 7 reales arroba.

Valladolid 13.

Trigo.—En los almacenes del Canal a 45 1/4 reales las 94 libras.
En los generales a 45 3/4.
Centeno a 35 25.
Cebada a 21.
Avena a 22.
Algarrobas a 25.
Harinas de 1.ª a 17 75 rs.
De 2.ª a 15 75.
De 3.ª a 14 75.
Y terciarilla a 9 1/4.
Los mensuales sin peso se pagan.

AVISO A LAS SEÑORAS

El representante del gran «Salón de Confecciones» de Madrid permanecerá ocho días en el Hotel Pasaje con los últimos Modelos de París en «Sombreros», «Vestidos», «Capes», «Buzas», «Popa blanca», y una bonita colección de telas para la presente estación.
Despacho de 9 a 1 y de 2 a 8.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.
Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

SE VENDEN en la casa de VILLALBA DE LOS LLANOS, mil hectáreas de terreno, de ellas 300 roturadas, y el resto de posesión con hermoso arbolado. Informará en dicho pueblo don Sebastián García.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

